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Correction : Devoir surveiller n°4 sur les lecons suivantes :
LIMITE D'UNE FONCTION et LA ROTATION DANS LE PLAN
Durée :2 heures

Exercice : (1.5pts) Soit la fonction : f: xrs ——

x+1
Montrer en utilisant la definition que : lim F{x=0

Solution Montrons que : V& 03a >0 (VxEDf) 0<|x|<a = |f(x)|<£?

Ona: : On va ajouter une condition pour pouvoir majorer : ——— |x
=7 = +||J~’-i j pour p oo} 14
Soit : xe]—l;l[dﬂnci-l-ix-<l:>—l+l-<_x+l-dl+] ::»l-c x+l-:~3u
T 2 2 2 2 2 2
1 1
Donc : <2 si
!f[x]| |'£| we]—z 2[
Soit £ 00on -::herche a-0telque: O<|x|<a =|f(x)|<e
Pour avoir | 7(x)| < il suffit d"avoir 2|x|< & et |x|< l c'est-a-dire : |x|< EEet |x| = %
Il suffit de prendre « le plus petit des nombres : 5 etzl c'est-a-dire : « = mr[%;lJ
Donc: Ve=03a =0 {“=i“f£§¥zl)m{|x|‘:“ =|f(x) <=
Donc : lim f(x)=0
_ COS X
Exercice2 : (1pts) : Déterminer : I:m Ea
=
Solution : Soit: xe R :
COSX | 1
Donc :| e W |><|CD5~T|‘—: 7| car |-::ﬂ5x|£1
=1 |x* =1 =
COS X 1 1
Dongiai S s~ s —— YxeR™
-1 1—x X
; ] COSX
Puisque : lim—-—=10 Ajors : llm =0
" ana e = x* —1
Exercice3 : (3,5pts) : (0.5pts+Ipts+Ipts+1pts) : Considérons la fonction / définie par :
E(x)+s
f(x]:M 8 x=0
X
f(0)=0
1) Déterminer : D,
2) Etudier la limite de f en 0
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3) Montrer que : VxeR® ; [/ (x —1|_| |
x

4) Déduire la limite de f en += et —=
Solution: 1) D, =R
2)

e Calculons: lim f(x) 77?7

x—0*

s, 7 £ e Tl E(x)+sinx _ e E(x) , Sinx
x—0* x—0* x x—0* X X

Soit x € J0:1[ ;donc: £(x)=0

E(x) sinx .. 0 sinx .. sinx
lim f(x)= lim + = lim —+ = lim
x—0* x—0* X x x—0r x x a0 x

e Calculons: lim f(x) 77?7

x—0—

lim f(x)= lim E(I)Jrsmx ona: Iimsinx=sin0=0 gt lim E(x)=-—1

=0 x—r X x—" x>0~

Donc: lim f(x)= +eo

Alors la fonction f n'admet pas de limite en 0

3) Montrons que : VxeR® ; |/ (x)-1| T

x|
E(x)+sinx | E{x)+sinx—x|_|E(X)+Sil’ll'—1‘|

x| I

Soit x € |0; +oo[ - ]f(x)—]|=|

X

x)-1< +

On sait que : x~1< £(x)<x donc : ~1< E(x)-x<0<1 donc : |E(x)-x|<1

Donc: |f{x]—1|£|é|+—]~ cest-a-dire: VxeR"™ ; |f(x)-1|=5

Jx

¥ 2
4) Puisque ° |f{;r}—l|£ﬁ et im —=0 alors: lim f(x)=0
X

X—ston _xl x—w ke

Exerciced : (3,5pts) : (Ipts+ipts+1,5pts) Calculer les limites suivantes :

3 2
1) lim N Agx b x—2 2) lim 4/2-x +3x L NIEX =1

F—=2 —x*+5x—6 fi '-*” -J'x+|—~.|f'1 2x

e e Dt uap )

Solution :1) lirr} T e E
£ —X o,

Ona llm X427 +x-2=0 et hm x* +5x—6=0 On trouve une forme indéterminge - » 2~

—2 est racine du polynéme : —x’+2x* +x-2 donc : —x* +2x" + x—2 est divisible par x-2
La division euclidienne de —x’ +2x* +x—2 par x—2 donne : —x’ +2x* +x—2=(x-2)(1-x?)

—2 est racine du polynéme : —x* +5x—6 donc : —x” +5x—6 est divisible par x-2
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La division euclidienne de —x* +5x-6 par x—2 donne : —f+5x—6={x—2){—x+3)
3 B S 2)(1-x"
lim =X 22X AX=2 e 2l-a) e —_-
¥32 —x"4+5x—6 =2 (x—2)(—x+3) +—>2—-x+3
, . J2-x . 2 1
2) I|qu2—x+31=T1iI_nm | = +3 =xllﬂx - F_;-l-} =—00" gar:
. ’2 I
lim=-,|—==+3==0+3=13
A—y—a 1-2 x
% m_r (-Jlﬂl-r —rle-;r )(JHI +JI X J -Jl—l-f:—a,l"l—x:l
Verl=l=2x - (VaaT-4i- zr)(J1+x = :c) [Jx+1—\1"1—lx](\f‘l+_rz+-J|—x2]
= B e
(Ve —=2s) (Ve +4l—2) [m_mu—m =)
22 (Vx+T+41-2x) 22 (Vx+T+41-2x)
_(4x+1—Jl—h)(q‘ﬁ|+J1—zx](dl+x’+J1—f)_(ﬁ‘—ﬁ‘]wn_w—uq‘l—ﬂ
22 (Vx+1+4/1-2x) 20 (Vx+ T+l zx} 2 (ﬂ!x+1+1£1 2x)
(x+1=1+2x ('\“+T +41- x] 3r(1,‘1+x +ll=x ) 14 43 +41-2
-q'l+x Zafl=x ik ('4"“' +4/l= j-‘-‘]
1'”J1+|-~Jri 25 =0 3 J|+x'+vr Rt
Exercice5 : (2pts) : Calculer suivant les valeurs du paramétre réel m la limite suivante :
m =1)x* +(m-1)x* =x+5
lim ( ) ( )
X= 3x+1
_ mz—l)x3+(m—1)xz—x+5
Solution : Calculons lim avec mel
bt 3x+1
{mz—l)x3’+(m—l)f—x+5
Onpose: f(x)= Y
m-l=0com =lcom=-1 oum=1
—x+5
-Sim=1: f(x)=5—
Alors cette limite devient :
: (m2—1)13+(m-1)f-x+5 e 1
lim = lim = lim —=|——
Xyt 3x+1 = Jx4] 2 3x 3
—2x—x+5
—Si m=-1: f(i’f)-T
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Alors cette limite devient :
P—1)x’ +(m—=1)x" —x+5 :
m X +\m X =X e IRy ed -2

lim = [im = lim = lim —x =|+c0
Xy 3x+1 X—pmc> 3x+1 - Iy x4 3

—Si: m=—1 et m=1 :Alors : le terme de plus haut degré du polynéme est : (m2 —l]x3

I -0 =] | -+
| i
m2-1 + 0 — 0 +

v Si:mel]-L][ :alors: m*-1<0 :

2 3 2
lim (m -l)x +(m-—1)x —-x+5 o AL o l(mz-l)xz Y =

At 3x+1 X 3.1' 14—033

v Si:me|-o-1[U|l+eo] :alors: m? —1-0 :

2 3 2 2 3
i, Lo ot i SO i N L(m -1)x* = [0

At 3x+1 X 3.1' x—a—cﬂ_’,

Exercice6 : (3,5pts) : (0.5pt+1pt+1pt+1pt) Déterminer les limites suivantes :
)Imsmlr zylim’ﬁsmx_m” 3 lim ms-\E—l 4) lim J4x +3x=7 +2x+5

-0 gin 3x X o T T ¥ T—4—m
3 CRpliin

6
licg sin2x HmsinZJr 3x 2 Ix1 .
: & % X—=1X1Xx—=
Solution 1) I cindx % 25 2R3 3

2) lim ﬁﬂlnx;m“ On montre que : ﬁstnx—msx:f!sin(x—%}

r—— r——

6

£
3

En effet - ﬁsinx—msx »—-2[%5&;11—%msx]=Z(Sinxms%—iingmst=25in[x—%}

J3sinx—cosx _?.qm(x-ng il il
lim Y= = lim On pose I—E=f? danc:xﬁgﬁﬁﬁﬂ

=
X——

3 X—— X—-—

6 ° 6

x
X——

x nwrenl L g
6 6

- /A . sinh
S Iimﬁﬂmx COSX _ 5 lim —9x]=2
J_;f T fr—(] h
& e
6
V5 —1 " ﬂlr
3) 1 E & Directement on trouve une forme indéterminée : E
o X
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i SOENE L L 1 1-qu_ e =-lxl=—% (On pose Vx =h)

T3l ¥ a0t 2 @ h—0* ,.?, ﬂ ? 2

5 2
4y lim 4x" +3x=7+2x+5

I—=m

Ona: lim4x®>+3x—7=+% donc: lim J4x3+3x—? =+w et lim 2x+5=-

X——m Kb I——u

On trouve une forme indéterminée : "+ —w"

(wl4x1+3x—7+2x]( 4f+3x—?-zx]
it («Jalf L +2x]+5= fiin

. = 4x* +3x-7-2x

+3

¢
s +5=“m[ o i
T-2x

PR 3 T—p= A _ B
VY +3x-T7-2x 4x" +3x | | .,_____gx

¢ ( _‘Ir ?

x3-—}

= lim 2 +5= lim x +5=( i) ]+5 3452|7
~J4+0-0-2

I ’4+3—1-2x T ’4 EA LW
L s L Y, IE

Exercice? : (4pts) : (0.5pt+1pt+1pt+1,5pt)

ABC est un triangle isocele et rectangle de sommet A tel que : [HE,}F} = g[zz] Soient [ est le

milieu du segment [ BC]

i
Soit r la rotation de centre / et d'angle 5

1) Faire une figue
2) a) Déterminer : r(A4) et r(C)

b) Déterminer : {[BL])

Montrer que : EFT est un triangle isocéle et rec:tangle
Solution :1) Voir figue

2) a) Déterminons : r(A) et r(C)

Puisque ABC est un triangle rectangle de sommet A et [ est le
milieu du segment [ BC]

Alors : IA=IB=1IC

Puisque ABC est un triangle isocéle de sommet A et [ est le
milieu du segment [ BC]

Frof ATMANI NAJIB

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

len

PROF: ATMANI NAJIB: 1er BAC Sciences Mathéematiques BIOF

Alors : (I4) est la médiatrice du segment [BC]
Donc : [ﬁ)%{zf} et [M)!%[lr]

IA=1IB IC =14
e O
Par suite : r(4)=B et r(C)=4
b) Déterminons : r(( BC))
Ona: r(l)=1 et r(C)=4donc: r((CI))=(AI) et puisque : car / € (BC)
Alors : 7((BC))=(41)
3)Montrons que : EF/ est un triangle isocéle et rectangle
Posons : 7(E)=E'
Ona:r(d)=Betr(C)=Aetr(E)=E" et jqii:%,iii;

Alors : BE = % BA car la rotation conserve le coefficient de colinéarité

Ona: ;EE*:%BA et BF:%BA‘ donc : BE' = BF

Donc: E'=F

Par conséquent : r(E)=F
IE=1F

Par suite : {1 ,——

(fE,IF]a%[br]

Donc : EFT est un triangle isocéle et rectangle
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C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que l'on devient un mathématicien
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